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Warszawa, 26 lutego 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 1469
Znak sprawy: DP7.054.2.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szanowny Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu 

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 1469 Poseł na Sejm RP Pani Józefy Szczurek-
Żelazko z dnia 21 lutego 2024 r. w sprawie uregulowania stanu prawnego właścicieli 
obligacji emitowanych przez Skarb Państwa przed 1939 r., przesyłam poniższe 
wyjaśnienia:

1. W świetle przepisów prawa roszczenia wynikające z przedwojennych skarbowych 
papierów wartościowych wyemitowanych przed 1939 r. należy uznać co do zasady 
za przedawnione, ponieważ ostatni termin zapadalności papierów wartościowych 
wyemitowanych przez Skarb Państwa przed II Wojną Światową przypadał na 
1 grudnia 1995 r.

Do roszczeń z tytułu obligacji przedwojennych zastosowanie znajdują odpowiednio:

1) art. XIX ustawy z dnia 18.07.1950 r. – Przepisy wprowadzające przepisy ogólne 
prawa cywilnego, stanowiący, iż do roszczeń nieprzedawnionych do dnia wejścia w 
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życie ustawy - Przepisy ogólne prawa cywilnego będą miały zastosowanie przepisy 
tej ustawy dotyczące przedawnienia, to jest jej art. 105, w myśl którego roszczenia 
majątkowe przedawniają się z upływem 10 lat. 

2) art. XXXV ustawy z dnia 23.04.1964 r. – Przepisy wprowadzające kodeks cywilny, 
stanowiący, iż do roszczeń nieprzedawnionych do dnia wejścia w życie Kodeksu 
cywilnego będą miały zastosowanie przepisy tego kodeksu dotyczące 
przedawnienia, to jest art. 118 Kc (w brzmieniu obwiązującym do dnia 9 lipca 
2018 r.) w myśl którego roszczenie majątkowe podlega 10 - letniemu 
przedawnieniu. 

2. W obecnej sytuacji należy uznać, że nie istnieje uzasadnienie dla tworzenia 
specjalnych przepisów prawnych dotyczących przedwojennych obligacji Skarbu 
Państwa. Posiadacze nieprzedawnionych obligacji mogą dochodzić swoich roszczeń 
przed sądami powszechnymi, które są właściwe do rozstrzygnięcia spraw tego 
rodzaju, w tym do dokonania waloryzacji. 

3. Jednocześnie należy zauważyć, iż TK w swoim orzeczeniu z 24 kwietnia 2007 r. 
(sygn. SK 49/05) zasugerował jedynie ustawodawcy możliwość ewentualnych 
regulacji prawnych normujących sytuację prawną posiadaczy przedwojennych 
papierów wartościowych. Jednak sam Trybunał Konstytucyjny podkreślił, iż nie 
może zastępować w tej kwestii ustawodawcy. Oznacza to, iż wyroku TK nie można 
traktować jako nakazu uregulowania wykupu przedmiotowych obligacji.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jurand Drop
podsekretarz stanu 
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